

&gt; 全省文明城市创建

# 玉溪:与文明同行 展现新气象新作为

2018年,玉溪市创建成为省级文明城市,2021年向创建全国文明城市发起了冲刺。按照“2021年补短板,2022年全面提升,2023年决战决胜”的目标,如今,玉溪正以创建全国文明城市为统揽,把创建全国文明城市作为扮靓城市颜值、涵养城市气质的主抓手、主驱动,强化全域、全面、全力、全民创建,以实实在在的创文成果为民办实事,有力助推经济发展,在“玉溪之变”中促进物质生活共同富裕和精神生活共同富裕协同发展,展现了玉溪新气象、新作为。

## 全域创建全国文明城市

“创文的本质是什么?是让玉溪人民通过创文后拥有发自内心的文明和自信,成为文明的市民。”在4月召开的一次创文推进会上,市委主要领导道出了全市人民共同的心声,年以来,由玉溪市委书记、市长任双组长的玉溪市创建全国文明城市工作领导小组和市委、市政府领导分别牵头12个工作组,实行“一把手”负责制和市级领导包挂责任制,构建起“市统揽全局、区主责主战、部门齐抓共管”的创建格局,扎实推进全域创文工作。

对于市创文办的工作人员来说,测评操作手册是大家手边常备之书,对于其中的内容也早已烂熟于心。玉溪市始终坚持对标对表测评体系和操作手册开展工作,各相关部门盯紧目标任务,细化工作措施,强化督促检查,严格按照测评项目和指标主攻未达标的瓶颈项目。市创文办充分发挥好牵头抓总作用,统筹

协调好创建全国文明城市各项工作,定期召开点评会、调度会,分析情况、解决问题,推动工作。

红塔区、江川区、高新区当好创文主力军、守好主阵地,扛牢责任,深入开展“八大文明行动”;峨山县、通海县、元江县、华宁县4个县积极争创云南省文明城市;易门县、新平县在年37个省级文明城市复检中排名全省前10,在巩固省级文明城市基础上,积极争创全国文明城市……一年多来,全市上下切实把思想和行动统一到市委关于推进创建全国文明城市的部署要求上来,始终树牢“以人民为中心”的发展思想,全域吹响“以文明为引领”的集结号。

## 全面提升城市风貌

城市风貌是创文成果最直接、最直观的“硬展示”。玉溪市聚焦中心城区和各县(市、区)影响城市美观、与创文环境不和谐的设施、场地、建筑(构)筑物等开展整治工作,进一步扮靓城市颜值、涵养城市气质,更好地展示玉溪的魅力与活力。

在创文工作中,市委主要领导用脚步丈量城市,多次带队到中心城区调研影响创建全国文明城市工作的老旧、破损建筑(构)筑物及道路通行、占道经营、城市低效用地、城中零散空地等情况,指出整改点位、明确工作方向。市创文办组建“创建文明城市 提升城市风貌”工作专班,通过调研摸底、确定责任主体、精准派单,协调推动相关点位进行整治提升。

“我们派单指出的问题整改最短一周,最长不超过三个月就完成了。80%的派单任务都在规定时限内完成了整改。”市创文办相关负责人告诉记者。目前,玉溪市风貌提升工作已形成了由点到线、由线及面的格局,在各县(市、区)同步推开。越来越多看得见、摸得着的变化,正在玉溪市民身边上演。

## 全力增强城市软实力

日前,玉溪市政务服务服务中心增加了一个“办不成事”投诉窗口,这是玉溪市政务服务服务中心为解决群众办事过程中出现的“疑难杂症”所设置的窗口,由专人负责解决办事群众提交申请后不能实现成功受理、成功审批,或者多次跑路未能办结等问题。这既是落实作风革命效能革命、优化营商环境提升服务质效的又一举措,也是玉溪在各行业开展文明窗口创建的一个缩影。

文明城市建设体现在硬实力和软实力的双提升。玉溪市在创文的过程中深入推进文明窗口、文明交通、文明市场、文明小区、文明设施、文明环境、文明关爱、文明参与“八大文明行动”,攻克创建重难点问题,推进市域治理体系和治理能力现代化,改善公共服务水平。同时,开展空中缆线、“飞线”充电、交通秩序、城中村环境、流动摊贩、不文明停车专项整治工作,各相关部门盯紧目标任务,细化工作措施,强化督促检查,严格按照测评项目和指标主攻未达标的瓶颈项目。市创文办充分发挥好牵头抓总作用,统筹

创文与省运会都是重要的民生工程、德政工程、生态工程、发展工程,充分运用战略思维,将创文工作与省运会筹备工作齐头并进、交融互动。

## 全民争做文明市民

文明是一座城市的内在气质,是一座城市的幸福底色。

7月1日,红塔区青花街新时代文明实践基地首场活动启动,现场热闹非凡。这里布设了新时代文明实践宣传栏,有公益广告牌、文明实践活动展示交流栏,新时代文明实践基地打卡点等设施,为新时代文明实践活动提供了有效载体。类似的新时代文明实践活动全市已开展了7000多场次,56万人次参与活动。

自开展创建全国文明城市工作以来,全市各机关、企事业单位公职人员、社区网格员“变身”宣传员、劝导员、巡查员、联络员,积极投入创文各项工作,为全国文明城市创建工作贡献网格力量。全市有35万多名志愿者,开展了4万多项志愿服务。大家以实际行动感染身边人,积极引导广大市民参与全国文明城市的创建。

2021年玉溪市生产总值增长9.1%,居全省第4位,主要经济指标全省排名大幅进位,人均GDP达104780元,居全省第1位,城镇居民人均可支配收入达46001元,居全省第2位。这些指标的提升,充分说明了玉溪正在物质和精神共同富裕的道路上持续迈进。

本报记者 李晓兰

## 第16届棕榈油健康与营养论坛在昆举行

本报讯(记者 韩成圆 王靖中) 7月14日,第16届棕榈油健康与营养论坛在昆明举行。

论坛由马来西亚驻昆明总领事馆、马来西亚棕榈油总署、马来西亚棕榈油委员会、云南省商务厅、云南省营养学会联合主办。

该论坛以“油脂在食品加工中的应用与营养健康”为主题,旨在宣传棕榈油的营养价值,介绍棕榈油在食品中的应用现状,推广普及棕榈油相关技术产业。当天,来自医学、营养学、食品产业等领域的百余人参会,并围绕“红棕榈油的应用”“棕榈油在食品中的营养价值”等话题进行交流讨论。

马来西亚驻昆总领事法依萨出席活动。

据悉,油棕是马来西亚的重要经济作物。2021年,马来西亚生产了约2400万吨油棕相关产品,出口到了中国、印度、欧盟、美国等地。

## 澜沧江—湄公河流域国家船员培训考试中心揭牌

本报讯(实习生 吴少敏 记者 陈云芬) 7月11日,在庆祝第18个中国航海日到来之际,澜沧江—湄公河流域国家船员培训考试中心在云南交通运输职业学院揭牌。

云南交通运输职业学院作为云南交通高素质技术技能人才培养的主阵地,在国家大力推动海洋强国建设的背景下,结合云南综合交通运输发展规划和大交通发展布局,率先成立了航运学院,成为云南唯一具有船员培训认证资质的高职院校。2020年,经国家海事局批准,学校筹建澜沧江—湄公河流域国家船员培训考试中心,成为澜沧江—湄公河流域国家培养航运人才的专门机构。已累计开展内河船员培训7000余人次。

## 省疾控中心提醒市民:食用野生菌中毒要立即采取自救措施

本报讯(记者 陈鑫龙) 7月13日,省疾控中心发布最新提醒,进食野生菌后在数分钟至72小时内,感到头昏、恶心、呕吐、腹泻、烦躁不安、幻觉或有其他不适时,要高度怀疑是否为食用野生菌中毒,千万不要麻痹大意、存有侥幸心理,应立即实施拨打120急救电话、催吐、提供食物样本或生物样本、尽快转诊等措施。

省疾控专家表示,我省有着丰富的野生菌资源,随着盛夏的来临,野生菌集中上市,误采误食有毒野生菌,轻则危及健康,重则导致死亡。

食用野生菌中毒后要立即拨打120急救电话,及时前往医院治疗。并告知接诊医生进食野生菌的种类、时间、地点和同餐者;及时催吐以减少毒素的吸收,减轻中毒程度,防止病情加重。催吐后,最好让患者饮用少量盐水,补充丢失的体液,防止脱水导致的休克。对已昏迷的患者不要强行向其口中灌水,防止窒息;提供食物样本或生物样本给专业机构检测后供医疗人员救治参考,如就诊医院不具备救治野生菌中毒的医疗条件,应尽快将病人转到具备条件的医疗机构进行救治。

## 丽江:从“两端”推进文旅融合

### 七彩云南世界花园 —2022中国国际旅游交易会

“服务端”建设了丽江古城游微小程序,“管理端”打造了丽江古城“一部手机管理旅游”平台,我们从“两端”不断升级丽江古城智慧小镇建设,探索文旅融合新路径。”7月12日,2022中国国际旅游交易会主题采访团来到丽江。

当天17时,一行人通过人行刷卡闸机后,进入丽江古城。第一站,大家来到了丽江古城综合管理指挥中心。在这里,指挥中心主任张业兵分享起了丽江古城的“智慧”故事。

“2015年,丽江古城保护管理引入智慧平台。2017年,丽江古城综合管理指挥中心成立。随着一系列业务和应用系统建成投入使用,我们开始围绕游客在吃、住、行、游、购、娱等方面

痛点,景区安全管理、旅游市场整治、遗产保护等难点,构建了综合管理、智慧服务、智慧旅游、智慧创新四大体系。去年6月,丽江古城游微信小程序,聚焦游客吃、住、行、游、购、娱六大要素,开设了吃在古城、住在古城、游在古城、娱在古城、行在古城、购在古城等板块,为游客提供全方位、精致化智慧旅游服务。

漫步丽江古城内,流水潺潺、鲜花娇艳,一路上使用丽江古城游微信小程序逛古城的游客不在少数。昆明游客李单站在路边,拿着手机通过吃在古城寻找美味。“我就是一个吃货,小程序里吃在古城这一功能真是太方便了,手机上就能实时看到每个餐厅的后厨情况、菜品详情、价格等内容,点一点就能选到喜欢的餐厅。”李单说。

跟着小程序打卡古城内的文化院落也是大多数游客的选择。“小程序功能齐全,我特别喜欢游在古城这项内容,今天我就拿着手机打卡了古城内各个文化院落。”在纳西象形文字绘画体验馆外,来自杭州的游客丁女士开心地说。

本报记者 姚程程

## 上半年我省生产安全未有重大及以上事故

本报讯(记者 朱丹) 7月14日,省应急管理厅召开新闻发布会,通报全省上半年生产安全事故和自然灾害情况。

上半年,全省发生各类生产安全事故538起、死亡566人、受伤170人,同比减少275起、289人、157人,下降33.8%、33.8%、48.01%。其中,较大事故7起、死亡26人,同比减少11起、34人,分别下降61.11%和56.67%;未接报重大及以上事故。

分析上半年生产安全事故,呈现3个特点:一是采矿业安全风险突出。个别地区打非治违工作不力,部分矿山企业安全管理不到位,隐蔽性灾害治理和风险隐患排查不深不细不实,矿山安全风险较为突出。二是商贸事故多发,受疫情和市场因素影响,部分企业库存量较大,甚至超量储存,违规储存,火灾风险突出。三是部分企业和建设项目汲取事故教训不深刻,事故防范和整改措施落实不到位,导致同类事故反复发生。

上半年,我省自然灾害以洪涝、风雹、地质灾害为主,低温冷冻、雪灾、地震、旱灾、生物灾害也有不同程度发生。各类型自然灾害共造成16个州(市)125个县(市、区)608.25万人次不同程度受灾,因灾死亡17人、失踪8人,紧急转移安置1.28万人次;房屋倒塌103间,严重损坏1672间,一般损坏21747间;农作物受灾面积466.5千公顷,其中,绝收面积55.9千公顷;灾害造成直接经济损失67.46亿元。



富源县稻下养虾蟹 增收路子宽

近日,曲靖市富源县胜境街道青石、海田社区的稻虾连作生态种植养殖示范基地里,工人们身穿水衣,推着小船,沿着虾笼捕收小龙虾。不一会儿的工夫,一只只色泽鲜红、活蹦乱跳的小龙虾就装满了小船。

收笼、入筐、挑虾、称重、装车……每天5时左右,工人们就开始忙碌起来,他们要赶在当天12时以前,将分拣好的小龙虾发往昆明、贵阳等地。

“今年初,在上海援滇资金的扶持下,我们投资700万元,流转土地400

亩,建成虾塘25个。”基地负责人方盛康说,“6月以后进入捕捞季,每天捕捞400公斤左右的小龙虾,预计今年产值可达200余万元。”

富源县胜境街道立足良好自然资源优势,引进优质企业,大力推广稻虾连作生态种植养殖,激活产业发展潜能。基地通过“公司+基地+村集体合作社+低收入群众”的运作模式,在流转村集体和村民土地带动村民增收的基础上,组织附近村庄富余劳力到基地务工,实现就业增收。

除了胜境街道青石、海田社区,今年,富村镇大凹子村在提质改造的250余亩水田里发展了稻蟹连作。目前,红稻移栽结束,已投放蟹苗6万只。“去年试种红稻,产量和效益都不错。今年不仅种了红稻,还投放了蟹苗。村民们通过流转土地和在基地务工,增收效益会比往年好很多。”大凹子村稻蟹连作种植养殖基地负责人刘宏海说。

图为工人捕捞小龙虾。  
本报记者 张雯 通讯员 张素娟 韩英

## 奋斗百年路 建航新征程 “两优一先”风采

### 戴艺:抗疫一线明初心

7月8日7时30分,云南省第一人民医院护理部副主任戴艺已经在医院肝胆外科准备参加党政联合交班,接下来她还要到肾内科、内分泌科、干部保健科进行出院患者随访的检查工作。

完成3个科室的出院患者随访的检查工作后,她又和同事赶往门诊大楼,对门诊患者就诊满意度进行调查。上午的工作结束后,回到办公室已经是12时30分,快速地吃完午饭,她又投入到下午丽江市人民医院参观来院的准备工作。

戴艺3次参与到新冠肺炎疫情防控工作中:2020年,武汉疫情发生后,被借调到省卫生健康委的她第一次参与到疫情防控工作中去;2021年,瑞丽疫情发生后,她跟随省卫生健康委疫情防控工作组走遍了我省有边境疫情的孟连、勐腊、镇康和腾冲等县(市);2022年4月,当奥密克戎疫情席卷上海时,她主动请缨援沪,又一次参与到抗击疫情的第一线。

2022年4月11日,戴艺跟随云南省第二批援沪医疗队刚到达上海,作为医疗队护理队伍主要负责人的戴艺就接到了第一个任务——4月13日正式开舱收治病人。从到达上海到方舱医院正式开舱收治病人,只有短短的48小时,时间紧、任务重。为了克服通勤保障的问题,将大礼包里能收治病人的数千床位全部铺设到位,数万标示完全粘贴到位,数百医疗物资设备安置到位,在48个小时里,医护人员们一天只吃一顿饭,8个小时不上厕所、每天奋战到凌晨2时、3时。

4月13日晚,首批59名感染者入住上海黄浦区开平路方舱。对于医疗队而言,开舱就是开始。在上海,4月春夏季节交替,经常阴雨连绵,护理人员到社区核酸采样风雨无阻;5月艳阳高照,护理人员穿着闷热的防护服

本报记者 陈怡希

## 优化营商环境 推动跨越发展

### 楚雄州精准破解难题

### 十四条金融措施支持电商发展

本报讯(记者 吕瑾) 锚定电商类市场主体融资难、融资慢、融资贵等痛点问题,近日,楚雄彝族自治州政府出台《楚雄州金融支持电商类市场主体发展十四条措施》,精准破解电商企业融资难题,合力“贷”动全州电商类市场主体高质量发展,打造经济增长新引擎。

《措施》精准聚焦电商类市场主体融资需求,楚雄州创新电商类市场主体专属信贷产品及服务,建立“楚e贷”金融产品库,入库金融产品19个,推动金融产品信息直达电商类市场主体。为满足电商类市场主体小额资金需求,推广“经营快贷”“订单贷”“按日贷”等信贷产品;为满足电商类市场主体快速资金需求,探索出标准化“信贷流水线”,全程线上方式发放贷款;为满足电商类市场主体高融资需求,依托“城乡达”物流交易平台和金融机构自有网购平台,推动信用方式、循环授信、随借随还模式;为满足电商类市场主体资金

往来和理财需求,引导银行业金融机构加强与第三方支付机构深度合作,采用电子钱包等新型支付工具,发展实时转账、灵活理财等线上金融服务。邮储银行楚雄州分行在走访时了解到,楚雄天利农牧发展有限公司的融资困难,对企业授信循环额度的信用类贷款100万元,实行随借随还,有效缓解企业经营资金压力。目前企业循环使用贷款104万元,剩余额度15.56万元。

在创新电商类市场主体专属信贷产品及服务的同时,楚雄州还建立起电商类市场主体名单库,入库电商类市场主体101个,定期向银行业金融机构推送融资需求,优化电商类市场主体融资环境。通过组建融资顾问团,走访电商类市场主体,举办融资对接会,实施“无贷户—首贷户—伙伴客户”的递进式电商类市场主体培育计划。

目前,楚雄州名单内电商类市场主体已获贷2.34亿元,大大缓解了经营压力。

## 洱源县发挥党建引领作用

### 深入新业态激活电商发展动能

本报讯(记者 秦蒙琳 通讯员 杨学坤 何敏) 近年来,大理白族自治州洱源县始终坚持党建引领,深入挖掘本土资源,充分发挥行业党组织的核心引领作用,探索新形势下党建引领与电商发展互融共促有效路径,不断激活高质量发展新动能。

坚持党建引领,把组织建起来。制定《党建建引领,把组织建起来》制度,组织点资源,建成“1+9+90”电商服务体系,即1个县级农村电商物流服务中心,9个乡镇电子商务公共服务站、90个村级电子商务公共服务点,引入韵达、中通、圆通、百世汇通等物流快递服务企业打通农村电子商务“最后一公里”。推行“支部+电商”“党员+电商”等模式,健全县域电商产业服务体系,鼓励农村党组织发展电商。2021年全县累计实现电子商务交易额1510.5万元,同比增长30.72%;网络零售额6422.3万元,同比增长55.2%,网商总数达1223家,同比增长15%。

## 我省新增境外输入确诊病例2例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,7月13日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例2例,均为境外输入(孟加拉国、缅甸各1例)。全省现有境外输入确诊病例14例。累计确诊病例1554例,累计治愈出院病例1540例,无死亡病例。

全省无新增无症状感染者。